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Negyedévre 
Egy hóra .

10 frt — kr.

Egyes szám ára. 4 kr.
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--------- ---------------------

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdet«*! díj :
Négy hasábos petit sorért IS kr. Nagyobb terjedelmű a többszőr 
hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-dij mia 

den külön boigtatnsórt 30 kr.

Az okok oka.
Dcbreczcn, szept. 19.

A »Debreczeni Prot. Lap« 35. — 
Aug. 29-ki — számában Gergely 
Károly a gyakorló lelkész praktikus tu­
dásával s a közvetlen szemlélő részletes 
felsorolásával, a mélyen érző református 
lelkészi és magyar hazafiul szív fájdal­
mas nyilatkozásával és prófétai intésé­
vel szól az 1848: XX. t. ez. alapos 
végrehajtása helyett, csak — elforgácso- 
lásban nyilatkozó segélyről, mely a nyo- 
morkodó protestáns papság helyzetén 
volna hivatva — javítani s találóan jel­
lemző névvel illeti ezt a segélyezési 
módot vdotacziócsk á«-nak.

Ugyancsak a »debreczeni prot. lap« 
36. — szeptember 5 ki — számában id. 
M i t r o v i c s Gyula debreczeni lelkész 
szól ez. ügyhöz kormányzó és inléző 
köreink s. ebemével ismerősen, — nem­
csak kimutatva az okokat, melyek, 
miatt a prot. egyházak az 1848. XX. t. 
ez. komoly végrehajtása helyeit, csak 
»dotácziócsk á-ban részesülnek, 
hanem azon keserű következtelésre is 
eljutva, hogy ezen abdikálás következ­
tében — ho=zu él tü nemzedék, — tá­
lán nemzedékek — sem érik meg, »az 
1348: XX. I. ez. igaz értelmében való 
érvényesítését.«

Igen !. . , prot. egyházaink magok 
igazolják azt a feltevést, midőn szegény 
népiskoláink tanítói fizetéseinek 
a törvényes minimumra kiegészítésére 
az a Ham által ajánlott segélyt nemcsak 
elfogadják, hanem kérik is ; k ö z é p i s- 
ko'áink intézői ped'g impozáns iskolai 
épület' k emelhetése, tanárok fizetésének 
emelése stb. — végett, egymással szinte 
versenyre látszanak kelni — az állam­
segély igénybe vételében, elfogadásában.

De hát mindezzel nincs kim-ritve 
minden ok!..

Nem az a fő abban a mit mon­
dani akarok, hogy e miatt az a fennen 
és visszatekintve, méltó büszkeséggel1 
fontosnak tartott prot. autonó­
mia — amiatt nagyon illuzoriussá vá­
lik, mert hiszen az állam azon segély- 
adáséri árt kíván, nem sokat . . . csak 
a tanító vagy tanárválasztások vagy 
csak megerősítésekben álló, de ez által 
már b bocsát tatást az autonómia so­
rompóin, melynek jellege a történelem 
állal indokolt féltékenységnél lógva a 
kizárólagosság volt. Hiszen erre 
n'ncs is ok — mondjuk —; mert a 
moslani állam és kormánya egészen 
rnagyar és szabadelvű, mint mi magunk

vagyunk! — azért tartózkodás nélkül 
fogadhatjuk a kezet, mely felénk segély­
be! telisdeden nyúlik. Ne is szóljunk 
ennek a viszonynak jellemzéséhez, mert 
nem az czélunk. hogy az ez által jöhető 
eshetőségeket jellemezzük; s valljuk 
meg, hogy a mai viszonyok közt és 
emberek szájában különösen indokol­
tan hangzik az a »Si nequeo Superos, 
Acheronla rnovebo.»

Az állam, melynek legfőbb érdeke 
az iskoláztatás terjesztése és emelése 
által a kultúra fokozása, átalánositása 
és állandósítása: e tekintetből megha­
tározza az iskolák feladatát, sőt ennek 
megoldása módját is; mely joggal már 
belebocsátkozott a felekezetek autonom 
jogaiba. Mi volna tehát következetesebb 
és indokokoltabb, hogy ha akarja 
czélt — nyújtsa annak eléréséhez az 
eszközöket is! Nyújtja is, — hát el 
fogadjuk, De ha elfogadtuk, azzal ki is 
vetettük önmagunk autonómiánk legvi- 
táfisabb és élet — az onfentartás büszke 
alap jogát, a nélkül, hogy az 1848. XX 
tcz. megoldatott, s az állam, törvény 
állal elfogadott kötelez ttségét beváltotta 
vagy affelé szembetűnő módon elhatá­
rozó lépést tett volna is ; vagy kimutatta 
volna, hogy annak valósítását egészben 
ős komolyan akarja. Amit mi még most 
is adunk és te jesilünk, azért az, amit 
az állam ad, nem megfelelő rvcom- 
penzáczió, — csak koldus alamizsna .. 
egy — hogy úgy szóljak— »tál lencse.«

Elismerjük, erezzük, hogy az állam 
erőssége, a magyar állam minden fele­
kezeti s ezzvl nagyon karöltve haladó 
fikeziók ellen védő szilárdsága — leg 
magatb és követelő államczel; s e vé­
gett az iskolaügyre gyakorolható irányzó 
befolyás az államnak életfeladata ; de hát 
ha akarja a czélt egészen: — akarnia 
kell az eszközt vagy az eszközöket is 
egészben — s ez reá nézve : az isko­
lák állam ősit ásaazegészor- 
szág területén. És habár a prot 
egyházak, különösen a reform, és unitá­
rius egyházakban nem tételezhet is fel 
magyar államellenességet; de ha az egyön­
tetűség s könnyebben ellenőrizhetés te­
kintetéből — egészen saját igazgatása 
alá venné azokat, — nem is volna 
mit szólnunk ellene. Azt tenné arnih-z 
joga van, — ami kötelessége ... az 
államéletre elhatározó fontosságú taní­
tást e közművelődési tényezőt vezetné 
önmaga az állami mindenhatóságnak, 
mint czélnak megfelelöleg. E helyett a 
mit most tesz .... tóldozgat — foltoz­
gat ; hefoly itt amott adott segélyért, igy 
— amúgy az egyébként legnagyobb 
részben a felekezetek kezén levő isko­

lák ügyeibe: az sem az állam méltósá­
gához, czéljának megfelelő kötelességé­
hez, sem a felekezetek autonom jogaihoz, 
sem magának az iskola ügynek kivámi-^ 
tos emelkedéséhez nem méltó. Mert azért 
jórészhon az iskolaügy a felekezetek ké­
zében van, hol az minden dicséretes, de 
ritka kivételek mellett is — pang ; mely­
nek oka — más felekezeteket nem — 
de a protestáns egyházak iskoláit any- 
nyival inkább tekintve — a küzdő és 
hovatovább tar hetlen szegény­
ség; mert valljuk be — a minden ol­
dalról is emelkedő — de az iskolaügy 
terén még legkövetelőbb igények kielé­
gítésére — mi szegények vagyunk.

Vannak, dicsekedéssel kell beismer­
nünk — vannak magas színvonalon álló 
iskoláink, de valljuk meg, hogy a kor 
és állam követelésének megfelelnünk 
csak maholnap szakadásra vivő erőfeszí­
téssel lehet. S mig az állam iskoláit a 
lukszusba csapólag eltudja látni és ellátja 
minden szükségesekkel, — például láttam, 
hogy egyebeket ne említsek — az 
Eperjesi kir. kath. gymnázium természet- 
rajzi felszerelésének bámulatos tökélyét 
és iszonyú költséges voltát: addig a mi 
legelső iskoláink sem nyomhatják el 
kőzdelmes éh tök sóhajtásait Ilyeneknek 
egy-egy bizonyítéka most e, — majd 
ama prot. iskola részéről az államsegély 
kérése. S ez a megszégyenítő állapot: 
jogkielégités követelése helyett, koldus 
alamizsna e fogadásában, jogfeladásban 
mindaddig tart, mig az iskolák államo­
sítása tisztában kérésziül nem lesz vive. 
Ide vezet, ez lesz, ennek kell lennie, a 
lan ügy végmegoldásában — az 1848. XX. 
t. ez. megvalósításának. Döntsék el egy­
házi és állami mag is intézők, hogy e 
bekövetkezendő teljesülést hátráltatni, de 
gondoljuk meg mi közönséges tagjai a 
prot. egyháznak és állampolgárságnak, 
hogy ez a mostani állapot, melyben 
élünk mclló-e ami iskolaügyünk kívá­
natos fejlődéséhez, aprót, autonómia igaz 
felfogásához, a szilárdságot és teljességre 
vitelt követelő állam eszméhez ; de meg­
felel e különösen ennek a mi küzdő 
prof. egyházunk népessége anyagi vi­
szonyának, a mi nem más, mint a hova 
lovább annál el tagadhatatlanabbá és tart­
hatatlanabbá váló szegénység.

S ez az a nyomorúságos bokor, 
melyben fekszik az a gyáva nyúl, me­
lyet ki kell ugratni. Az állam által nyúj­
tott dotácziócsk t javíthat javít is egy­
házaink szegény jövedelmű lelkészeinek 
küzdelmes helyzetén; megadhatja nekik 
a 600 — vagy ha több — 800 frt mi­
nimumot is; s ők ennek élvezetében hála- 
könnyekkel telt szemekkel nézhetnek az

j



^MSStái

B R E C Z E N 1896. szeptember 19,

OT.-f.

Ä nVr. '

állam nagylelkűségére, s még inkább 
ragaszkodhatnak a kegyes magyar állam­
hoz ! De hát a n é p — az a misera 
plebs, mely roskadozik az adóteher alatt, 
melynek a lelkészeinek adandó -800 frt 
minimummal sem könnyebbül vállain 
teher, mert cs:tk az általaeddig is 
tett, ezután is teendő adó 
zással elért lel kész i fizetés 
egészittetik ki az állam ál 
tál — mit fog nyerni, mely azután is 
az és annyi és olyan marad, ami és a 
mennyi s a milyen eddig volt — túl­
terhelő és aránytalan; az 
után is íi z e t, egy negyedtel­
kes földműves annyit, mint 
egy ezer holdakkal rendelke­
ző földbirtokos, vagy e z e r e 
kel spekuláló tőkepénzes?! 
Pedig — úgy kell vennünk — hogy az 
1848. XX. lezikk megalkotói, e törvény­
nyel nemcsak a szegény lelkészek állapo­
tán segiiést vették fel számításukba, ha­
nem egy méltányo -abb adózási rendszer 
behozatalával, melyből az állam az általa 
megalkotott tőrvény valósítása esetében 
az általa elvállalt teher hordozását le­
hetővé teendette ! — a nép terhé­
nek is könnyítését: hogy igy az 
a törvény végczéljában az egyházak hí­
veit képesebbekké legye, az egyházi élet 
benső lejlesztése által az egyház magas 
és az á lamra is jótékonyan kiható ma­
gasztos czéljának megfelelni.

Miért nem valósítható tehát az a 
törvény ; s miért fél — vagy negyed — 
vagy tizedrész rendszabályokkal, úgyszól­
ván kísérletezésekkel azt a törvényt nem 
megvalósitni, hanem annak megvalósítá­
sát gátolni ? Erre való feleletünk 
gyűlöletes leend sokak előtt ; de ne árul­
junk zsákban macskát. Az az ok, mely 
az okok oka, bizonyára néma nép 
ben fekszik, mely a birtokarányos

teher megosztás után sóhajtozik s némely, 
igen kivételes esetekben — a maga módja 
szerint létesíti is azt; hanem azok­
ban, kik a tehermegosztás ál­
tal súlyosabban lennének 
terhelve, mint eddig voltak, bárha 
nem is túlterhelve, s legkevesebb gondjuk 
az, hogy a roskadozó nép terhének könnyí­
tése által az egyházat és egyházi életet 
is mizériáiból kiemeljék, azoknak a szo- 
czialisztikus törekvéseknek, melyek az egy­
házban is jelentkeznek, méltányos áldo­
zás által szárnyát szegjék ; — az 1848. 
XX. tcz. megvalósítása iránti kifejezésnek 
nyomatékos hangot adjanak, amit pedig 
kiváló és gyakran politikai sulylyal biró 
állásukban sikerrel tehetnének ; hanem 
helyett a bölcs hallgatás elvét 
követik, vagy legalább annyit mondanak, 
hogy az állam nem bírja az 1848, 
XX. tcz. valósításával járó 

e r h e k e t.
Az állam adóból fedezi adotacziócská- 

kat ; ebből valósitná meg az 1848. XX 
törvényezikket is . .. reá tehát ebből uj 
vagyis inkább fedezetlen teher nem há­
rulna; ellenben immár negyvennyolez 
éves törvény végrehajtásával tenne eleget 

a törvény iránt való kötelezettségnek. 
Népszerűvé tenné magát; de inkább be­
csüli a mi demokratikus külső mellett 
arisztokratikus intézőink ezélzatos hall­
gatását, a kikkel karonfogva halad, mint 
meghallgatná — az egyházak fentartásá- 
val kíizdködő népmilliók kiáltását ? !

Hiszem, hogy. a nyomorgó lelkésze­
ken valamennyire segítve lesz, legrövi­
debb idő alatt a konventtől felvetett 800 
frt minimumot lehetővé tevő államsegély 
által ; de óhajtandó, hogy ez csak rö- 
vidéletü praeventiv rendszabály legyen 
s vezessen át te'jességében és minden 
nemes czéljában az 1848 XX. t. czikkre. 
Mert a protes'áns egyházak bajain csak

zényesulése seg,t. Az pedig még „agy 
államczél is, hogy a szenvedő e,,vh7 
zakat az állam mindinkább macáim, 
csatolja ; s ezek az állami eminens ér 
dekeket az áltatok ápolt erkölcscsel me," 
nemesítsék ; csak igy lehet e hazában 
»minden — magyar.«

Hallják meg ezt a mi egyházunk 
nagy bizalommal felruházott intéző fér 
fiai és hatóságai, de hallják meg Sine" 
ira et odio és teljesítsék feladatuka. — az 
egyetemes egyház közörömére és meg­
elégedésére. 0

Ez minden párton felül
álló k ö z-c z é 1 !

Az országgyűlés feloszlatása. A M a -
gyarországma reggel érkezett szá­
mában azt az szenzácziós hirt közli, hogy elő­
kelő politikai helyről vett értesülés szerint az 
országgyűlés feloszlatása október 5-én fog 
megtörténni.

Bánffy Bécsben. A tegnapi miniszterta­
nács, a melyen B á n ff y Dezső báró is 
résztvett, a kézgazdasági kiegzezés kérdésével 
foglalkozott' A minisztertanácsot megelőzőleg 
a király B a n ff y t külön kihajláson fo­
gadta. Általánosan azt hiszik, hogy a mi­
niszterelnök az országgyűlés feloszlatására 
vonatkozólag is tett előterjesztést. Hogy azon­
ban a döntés mi volt, az még ez id i szerint 
ismeretlen.

Nemzetközi békekongresszus,
— Budapesti levél. —

Szept. 18.
Csütörtökön d. e. 10 órakor gyűltek 

egybe a nemzetközi békekongresszus tagjai, 
az uj városháza dísztermében, mely zsúfolásig 
meglelt előkelő közönséggel, közlük a külföldi 
hölgyek csillogó toillettekben, sokan az urak 
közül pedig festői díszruhában. A gyűlés meg-

A „EIIMM“ TA MAJA.

í Kossuth születésnapján.

»Debreczen« számára irta : Kováoay Kálmán.

J lová? hova sötét felhő ?
Csalogány és síró szellő? —
Megállj a tok, ne szánjatok:

ég nyári nap fénye ragyog — 
Korán van még könyet ontui,
Zokogó dalt dalolgatni —
Kiró szellő, te is állj meg :
Nincsen ősz még hazám felett.

— Vége, vége már a nyárnak, 
Melegi ő nap-agárnak,
Mm naplót kikeletig 
A termeszei sírba fekszik —
Kzt mondja a künyes felhő, 
Csalogány és őszi szellő —
I, ‘ovfubb, szállnak, meg nem állva, 
Kos.iuth Lajos sirhalmára.

A felhő, hogy könyet ontson, 
Csalogány, hogy elbúcsúzzon,
- szellő is, hogy dalt zokogjon
-szent 8lrján a nyíló lombon . ..
Oh, mert azon nincs enyészet,
^ „ a. "Vár már elenyészett ;
Az* őszi köd nem födi bé!
Tavasz van ott — mindörökké!

Henialler Lajos 1848—49-es kiállítása.
— A »Debreczcu« eredeti tárczája. —

(k.) A múlt héten Budapesten járiam, meg­
néztem én is a kiállítást, múltúnk és 
jelenünknek ezt a gazdag és ta­
nulságos,— ezt mondjuk ki nyíltan — g y ö n y ö- 
r ü tárházát, mely immár öt hónapja napról- 
napra nagyobb és nagyobb számban csábítja 
magához az egész ország, nem: az egész világ 
népét, hogy okulást merítsen belőle 
mindenki édes magyar hazánk jövője iránt.

Nézelődéseim közben több helyen felkelt 
a figyelmem : hol a bőség, hol a szegénység 
kínálta magát olyanul, hogy mint az azon 
tárgy kiállítása állal kellett benyomás vésse 
be magát erősebben emlékembe. A szegénység 
a melyet a kiállítás egyes részeinek arczulaia 
magáról leolvasnom késztetett, kél olyan ha­
lyen volt meg ijesztő mértekben, a melyek ki­
állításának szegénysége nemc-ak mulasztás, de 
bűn a nemzeti lélek ellen: az egyik »köz­
művelődés, a másik a történelmi 
csarnoknak a 48-49-es eseményekre 
vonatkozó kiállítása.

Azonban jól esett észrerennem mindkét 
szegény kiállításban, hogy vannak gazdag 
részei is s mint újságírót kétszeres örömmel 
toltott el a tudat, hogy mindkét helyen a

sajtó mulatja fel e gazdag kiállítást. De 
mig a közművelődési pavillonban az egész 
hírlapirodalom közreműködik (igen, a j e 1 én­
be n is) a sikerben addig a 48—49-es kiállí­
tásnak az akkori sajtót előtüntető részletét 
egy férfiú tette gazdaggá.

Igen, egy férfiú s öröm tölti el szive­
met, midőn kiírhatom, hogy ezt a magyar 
hirlapirás történetében oly dicső korszakot a 
magyar függetlenségi eszméknek lelkes har- 
ezosa, a magyar hírlapírói kar egyik leglisz- 
teletreméltóbb és érdemben logdusabb bajnoka, 
lapunknak is kitűnő munkatársa : H e n t a 1- 
I e r Lajos, orsz. képviselő örökítette meg 
olyan, annak a kornak dicsőségéhez annyira 
méltó gazdag kiállítással.

Ajánlom mindenkinek, hogy ezt a re­
mek kiállítást el ne mulassza megtekinteni.

Hogy pedig útjában mindenkinek meg 
meg legyen az ezen kiállításhoz annyira szűk. 
séges k a 1 a u z a, az alábbiakb an adom az 
E g y e t é r t é s-nek erről a kiállásról 
adott kimerítő ismertetését, annak bevezeté­
sével együtt, szószerint a mint következik :

•
Hentaller-gyiy temény a kiállításon.

A történelmi kiállítás ezer kincse közt sze­
rényen megvonulva, de belső érték és ritkaság- 
gyűjtők élő t való érdekesség tekintetében an­
nál gazdagabban áll két kis üvegszekrény,
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1896. szeptember 19. DEBRECZEN.

nyitása előtt élénk eszmecsere és társalgás 
folyt leginkább franczia nyelven, de a zaj 
csakhamar elnémult, midőn a pódiumra lépeu 
Tűr tábornok s vele együtt a magyar és kül­
földi előkelőségek, kik a tábornoktól jobbra 
és balra foglaltak helyet. A notabilitások közt 
ott volt Perczel Dezső belügyminiszter is.

A kongresszust T ü r r tábornok üdvö­
se a beszédjében hivatkozott arra, hogy az 
ő czéljuk, a világbéke, nem olyan ábránd, 
mind sokan hiszik. íme nem rég még urak és 
jobbágyok között mily véghetetlen ür táton­
gott ! Ki merte volna akkor mondoni, hogy 
nem sokára elérkezik azaz idő, mikor urnák és 
jobbágynak közös biró fog egyenlő igazságot 
osztani. A világpusztitó harezokat száz és száz 
hatalomnak ver-engése idézte elő. Ma már 
csak hat hatalom van s ezek is két csoportra 
oszlanak, az egyik mint hármas szövetség 
iparkodik a békét fentartani, a másik pedig 
szinten baráti indulattal segít a béke fentartá- 
sán. Mohát ettől már csak egy lépés van 
ahhoz, hogy a népek megértsék, — hogy a 
nemzetek közti nézeteltéréseket tanácsosabb 
egy szenátusra vagy testületre bízni elintézés 
végett, mint karddal megoldani. — Hölgyeim 
és uraim ! A mi munkánkat kell, hogy siker 
koronázza- Előre tehát a VII. békekongresszus 
meg van nyitva. (Viharos éljenzés.)

Ezután R á t h Károly főpolgármester 
üdvözölte a kongresszust magyar nyelven.

Majd Perczel Dezső lépett az 
emelvényre s a következő beszédet mondta :

Nagy örömmel üdvözlöm önöket, a kor­
mány nevében, annál inkább, mert itt üdvö­
zölhetem e sokszor félreismert nemzet főváro­
sában, mely ezeréves ünnepét üli, a melynek 
tüiténete legjobban tanúsítja az önök elveinek 
helyességét. A magyar királyi kormány és az 
egész magyar nemzet nagyon le van önöknek 
kötelezve. Mi a legnagyobb mértékben méltá­
nyoljuk azokat a fenséges ideákat, melyek az 
önök törekvéseinek alapját és czélját képezi, 
de nem kev sbbé méltányoljuk azt is, hogy 
Magyarországot — választották tanácskozá­
suk színhelyéül és ezzel az eddig már lefolyt 
fényes nemzetközi gyülekezetek számát szapo­
rítottak. Fogadják a kormány legőszintebb 
tiszteletét es rukonszenvét s fogadják azt az 
őszinte óhajtásunkat is szívesen, hogy törek­
vés- iket minél előbb siker fogja koronázni. 
Legyenek üdvözölve álta unk és engedjék meg, 
hogy hazám nyelvén kiálthassam önök felé :

(magyarul:) Éljeuek a Vll-ik nemzetközi béke­
kongresszus tisztelt tagjai.

T ü r r tábornok megköszönte a főpol­
gármester üdvözletét és a sajtó megjelenését 
a mire Rákosi Jenő fele t melegen.

Ezután még több n beszéltek a külföldiek 
közül, majd a kongresszus után kihajtattak a 
kiállításba, a hol a díszes társaságot S z a 1 ay 
Imre és G e 1 1 é r i Mór titkár fogadták és 
üdvözölték. Az üdvözlésre Suttner Báróné le 
lelt zajos tetszés között.

— Második nap. —
A kongresszus ma kezdte meg tulajdon­

képpeni érdemleges munkáját. Az elnöki tisz­
tet Türr tábornok teljesítette, mig jegyzője a 
berni központi iroda jegyzője volt.

Első sorban az elnökök jelöltettek ki, a 
bizottságok által eleve megálllapitott sorrend­
ben. betűsor szerint Allemagne (Németország) 
alelnöke lett volna az el-ő az alelnükösködés- 
ben, de mert Autriche (Ausztria) részéről 
Suttner báróné választatott meg, a hölgyeket 
pedig elsőbbség illetvén meg, ő került elő­
ször sorra.

A báróné el is foglalta helyét az elnök 
mellett.A jegyző aztán előterjesztette, hogy a 
bizottságok munkájukat nem fejezték be telje­
sen és igy a mai napirend annyiban változott 
hogy csak a letárgyalt kérdések fognak a 
kongresszus tanácskozása ele bocsájtani.

A napirend szerint most a jegyző jelen­
tést tett a központi iroda által a legutóbbi 
kongreszus óta teljesített munkáról és az 
eredményekről, a melyeket elérhetett. A sok 
érdekes epizód felsorolása és annak konstatá- 
lása után, hogy a békeegyesületek igyekezete 
mind szebb gyümö’csöket terem, megemlékezett 
az időközben elhunyt békebarátokról is, a kik 
között egy Jules Simon neve örökre feledhe­
tetlen marad.

Megemlékezik az utóbbi évben dúlt nagy 
háborúkról és véres harczokról, az olasz fegy 
vereket Afrikában ért balsossró', a trasnváli 
eseményekről; az egyiptomi kérdésről, a ma 
dagaszkári szigeten elvérze11 sok ezer franczi- 
áról, a spanyoloknak kélségbeesett küzdelméről 
Guba szige'én és végül rátért a legújabb napok 
vérengzéseire, melyeknek atörök biro­
dalom volt a színhelye.

Emeljük fel tehát a hathatós intervcnczió 
érdekében együues szavunkat, amaz érzettől 
áthatva, hogy az igazság és az embenzeretet 
győzzön.

melyben Hentaller Lajos az 1848—49 es 
időkre vonatkozó hirlapirodalmi relikviákat 
állított ki.

Hentaller, — a ki a magyar szabad- 
sághnrez történetében épp oly tekintély, mint 
Phaly Kálmán a Rákóczy-korszak történeté­
ben, 20l) darab ereklyét jelentett be, de a 
két üvegszekrénybe alig volt képes 132 dara­
bot belepréselni. Ám ha nem állíthatta is ki 
a teljes gyűjteményt, a kiállított relikviák 
annál érdekesebbek. Sok köztük az unikum 
és majd mindenik érdekes adalék a szabad­
ságharc mozgalmas napjainak történetéhez.

A Hentaller által kiállított szabadság­
harci ereklyék három részre oszolnak : pony­
vairodalom, hírlapirodalom és plikát-irodalom 
vagy rüpivekr . A szabadságharci ponyvairo­
dalom meg a nemzeti múzeumban sincs meg 
°ly nagy számmal, mint Hentaller gyűjtemé­
nyében.

Ponyvairodalom; A budapesti nemzeti 
őr, A falusiak, A magyarok hazaszeretete, A 
kézműves és varróleány, A magyarok uj vi- 
Ihga, A nagy Kossuth Lajos, A volt budai 
gránátosok magyar lábra állót ak. Báró Jel- 
lasich Históriája, Budavár bevétele, Fegyver 
és szerelem, Készázezer magyar katona, Kos­
suth jóslata és a magyar nemzet jövendője, 
Küzd a magyar, Gróf Lamberg halála, Latour 
(bécsi miniszter) az akasztófán, Metternich, 
Országgyűlési határozat a katonaság kiállítása 
iránt, Rózsa Sándor, Szökött huszárok, Uram- 
hátyám és öcsém, Gróf Zichy Ödön halála, 
Die Vertrauten, Glaubensfreiheit, Die Con­
stitution, Flugblätter aus Oesterreich und Un­

garn, A szabadszállási néphez ! (P, tőfi Sán­
dor szózata.)

A plakátirodalom érdemesebb és ritkább 
termékei közül a következőket állította ki 
Hentaller : An die akademische Légion ! An 
die Fabriks-, Gewerbs- und Handwerksgesellen 
und Arbeiter Wien; A Wörtl an den Kaiser 1 
Wer zweifelt noch an einer Reaktion ? Das 
alle Volkslied neu angestimmt am 15. März 
1848 ; Das magistratisch-politische Raubnest , 
Dér »Deutsche Michl« und die Juden ; Der 
Afterliberale Saphir ; Die Polizei-Sp zehi als 
Menagerie-Vieher ; Der neue Juden Bürger- 
Miliz ; Blutiger Kampf! D e projectirte Bele­
gerung von Prsth; Metternichs Geist in Pe­
tersburg oder Was wollen joizt die Russen ? 
Das letzte Stündlein der Ligorianer; Allge­
meine Zeitung ; Ohlas ku ludu uheskeg kra- 
giui (Aáiiva; Kossuth Lajos és Farkassányi 
Sámuel) ; Aufgepast, Schnellgekauft, bevor 
dieses Blatt konfiscirt wird ! ! I Steckbrief zur 
Verfolgung des der Hölle entsprungenen Huron 
JeHasich; Grosse Litmey im Gottestempel der 
reinen Vernunft; Reisepass für Pater Ligorian 
Teufelsohn ; Gedlnitzky’s Geist als Nacht­
wächter etc ; Was ist denn jetzt g’scluhn in 
Wien? Eine w ihlgemeinte Denkschrift an alle 
Prinzen und Prinzessinen ; Heilsames Pilaster 
für dien Rcpublicaner ; Ungarn muss gerettet; 
Oesi (erreich erhaben, die Camarilla ge­
stürzt etc. ; Männer von Pressburg ! 
Die alte Polizei ist da! Ungarn und 
sein gutes Hecht ! Ein Brief aus der 
Hölle • An die Könige I (Frei bearbeitet 
nach ’ Petőfi.) Pressburg ! Pforte des Ungar-

A második albizottság (La Fontaine, E. 
Armand és W. Marcusen) előterjeszti jelen­
teiét a szervezendő nemzetközi válasz­
tott bíróságra vonatkozólag foly­
tatott lárgyalását.
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A jelentés után Samuel James Capper 
(angol) szólalt fdl.

Utána Moscheles (London) hosszabb in­
dokolással azt a határozati javaslatot terjeszti 
elő, hogy az alapelvek mellett, melyek mind­
nyájunk elveit képezik, tüntetést rendeznek 
Egyszersmind felkéri a kongresszus azon tár­
sulatokat, melyek a békemozgalmakhoz még 
nem csatlakoztak, hogy eziránt egybehangzó 
határozatokat hozzanak.

Clarke M. P. némi érdeklődést talált 
Capper és Mocheles szavaiban és ajánlja, hogy 
a jelentést elfogadja a kongresszus es köszö­
netét szavazzon érte.

Nagy hatást kellett Passy Frederic, a ki 
prófétai ihlettel szólt a lelkiismereti szabad­
ságról s az összes felekezetik közti egyetér­
tésről.

Ezek után az elnök kimondja, hogy a 
kongresszus magáévá teszi Duconneler főtit­
kár jelentését az elmúlt évről a nemzetközi 
viszonyok terén ; megbízza a berni elnökséget, 
hogy 1897. február 22-én minél nagyobb sza­
bású tüntetést rendezzen a béke érdekében ; 
úgy a pápához, mint a többi egyházak fejei­
hez azzal a kéréssel fordul, hogy a béke 
ügyet istápolják nagy befolyásukkal. (Elénk 
éljenzés és taps.)

Itt érdekes kis vita támadt. Egy franoáa 
abbé a pápát is államfőnek óhajtotta tekin­
teni, — a mi ellen egy francia Tiölgy szó­
lalt fel.

Az elnök tisztázta végre a dolgot, kije­
lentvén, hogy a pápát mint államfőt sohasem 
említette.

Az iroda jelentése az elnök módosítá­
sával végre is tudomásul véletett.

A megváltozott napirendhez képest most 
az Afrika számára kinevezendő állandó bizott­
ság ügye került volna a tárgyalásra.

A kérdés vitatása holnapra marad.
Ugyanez történt a napirend harmadik és 

negyedik pontjával, a nemzetközi vámunió és 
a kongresszus alakulási szabályzatával, me­
lyek a következő ülésre maradtak.

Ezzel a napirend ki volt merítve. 
— Az elnök üdvözlő szavaival az ülés vé­
get ért.

*

landes, schliessc dich deinen Feinden ! Der 
Schub der Ligorianer ; Unser Ministerium hat 
das Fieber ; St eck br if für die ganze Hofba­
gage ; Die Geheimnisse der Kamarilla ; Win- 
clischgräU und das Bombardement in Prag; 
Die Vertramen, Poüzeispone und Spürhunde ; 
Hauschi und Mauschl, Nix zu handeln ? Un­
garn verlangen, der Kaiser soll nach Pest 
reisen ; Wie das Volk im 1858 betet; Neuste, 
höchst wichtige Nachrichten; Worte des Dan­
kes, von Ludwig Kossuth ; Abschiedworte der 
ungarischen Reichstagsjugend an die Wiener 
Univei'idtätsjugend ; Früh- und Abend-Gebet 
aller Schwatzgelben ; Jellasich-Stern wird erb­
leichen ! Triumfbogen jüdischer Nation I Was 
wir wo len ? etc. etc.

A 48—49-iki hírlapok közül Hentaller a 
következőkből állított ki egy-egy számot : 
Alföldi Hírlap; Bauernzeting ; Budapesti Híradó ; 
Charivari (Dongó) ; Di Constitution ; Delire - 
czeni Lapok ; Üebreczen-Nagyváradi Értesítő ; 
Der Demokrat ; Der Freisinnige; Erdélyi 
Híradó ; Esti Lapok (három különféle fajta) ; 
Extra-Blatt; Figyelmező; Forradilom ; Der 
Freimüthige; Gemeinnützige Blätter ; Hadi 
Lap: Jelenkor ; Jövő; Katzen-Musik; Komá­
romi Lapok; Komáromi Érloútő ; Kossuth 
Hírlapja , Közlöny des Teufels ; Közügyvéd : 
L’lllustration (Görgői arc/.képével) ; Magasin 
für die Literatur des Auslandes ; Magyar 
(iazda: Márczius Tizenötödike (kétfajta) ; Mult 
és Jelen ; Nemzeti ; Nemzetőr ; Nép barátja ; 
Neue Politbclie Ofner-Pester Zeitung; Der 
Omnibus; Die Opposition ; Pannónia ; Der Pat­
riot; Pester Zeitung ; Pesti Hírlap (három
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Az elnök a vitát berekeszti, a kongresi-1 tclenségében és valóságában meg nem fész- 
szus úgyszólván egyhangúlag elfogadja, hogy I kelhette magát nálunk ; hanem előhírnökeit, 
üdvözlő átirat intéztessék az összes vallásié-1 tenyésztő baczillusait már régóta lerakta tes- 
lekezetekhez, de a szabadkfimiverekhez is, a I tünkbe, holmi járda-adó, szegényház alap, 
mivel Pognon M. asszonynak, a női jogok I— útadó és kisajátítási alapadó alakjában ; 
franciá ligája heves, de ékesen szóló elnöknő- s azon fenyegetések, ijesztgetések, hej de sok 
jének indítványa is érvényre emelkedett. I áldozatába kerültek már a debreczeni köz- 

Délután ismét a bizottságok működvén, I gyűléseknek, midőn nem akartak valamire 
a kongresszus holnap d e. 9 órakor folytatja (pénzt megszavazni, vagy valamire á'dozaiot

hozni, rögtön a »közsógipótnd ó«- 
val állott elő a magisztrátus, és legtöbbnyire 
teljes sikerrel.

1875—76-ban a 14 000 kát. hold terü­
letű bellegelő föld feloszlatásának a gazda­
közönség egyrésze csak úgy volt megnyerhető 
hogy a holdanként! 80 frt váltság összegekből 
egy millió forint körüli tőke — örökidőkre a

munkáját.

A községi adó.
Debreczen, szept. 19. 

Debreczen rz. kir. varos 1897-ik évre 
szóló költségelőirányzata a 46 tételre menő

nagyobb
számok
lástolást.

őszinteséget követeljenek 
kérlelhetetlenek és nem ' mert ( 

•űrnek pa.
Egy városi bizottsági tag,

Újdonságok.
Szeptember 19-é n.

külön alapok kimutatásával együtt a napok- községi adó helyét pótló alap gyanánt külön
az alapítványi pénztárba helyezteiett s annak 
jövedelmét, kamatait a házi pénztár élvezte s 
élvezi mai napig is a közszükségletek fedezé­
sére. E tóke kamatai azonban előbb 8°/0-ról 
6°/0-ra, majd ennél is lejjebb szállottak ; sőt 
425,000 frt viczinális vasúti papírokba fektet 
vén — ezek egy krajczárl sem jövedelmez­
nek — és igy az 50—60,000 frt kilátásba he­
lyezett évi jövedelmezőség kelyett ma csak 
26,826 irtot kap, a házipénztár ezen alap után.

A fenyegető válság mindinkább közele­
dett : a deficzitek jelentkező rémeit — me- 

, Ja~ I lyek eleinte apróbb tételekben mutatkoztak —
költségvetést az | silány e-zközökkel, a lakosság egyes osztá­

lyainak igazságtalan és méltánytalan megter- 
heltetésável akartuk elenyésztetni; ilyenek 
voltak a polgári failletmény elvonása, holmi 
ebtartási és egyéb — kutyaadó, — a ház és 
földbirtokok adásvételei után fizetendő 2, — 
illetve 1 százalékos községi illeték sat., me­
lyek azonaan még ez ideig életbe nem léptek.

E mellett mind sűrűbben hangzott egyes 
bátrabb szivü városatya szájából azon kije­
lentés, hogy ne bujkáljunk már annyira a 
községi adó elöl, hiszen oly módon megsza­
porodtak az igények, a közszükségletei any- 
nyira növekedtek a városnak, hogy előbb­
it óbb meg kell barátkozni azon eszmével, 
hogy nem verheti többé a d o b r e - 
czeni polgár büszkén a melléi, 
a más városbeli előtt azzal, hogy még mi nem 
fizetünk községi potudót ; s ma már alig van 
gondolkozni tudó tagja « városi közgyűlésnek, 
a ki önmagának legalább be ne vallotta volna, 
hogy a mi lenn iris évben ezzel az ajándékkal 
kell meglepnünk Debreczen lakosságát, sőt 
olyan hangok is hallatszottak, hogyha már 
csakugyan be kell hozni e/.t a gyűlöletes köz­
ségi adót, szedjük össze valamennyi kü 
lönböző ezimeken már eddig is reánkrótt és 
éveken át fizethetett ilyen természetű adó 
kát, mint például a szegény adó 
járda, szépít '

ban lett szélküldve a városi bizottsági tagok­
nak. A 74 lapra terjedő füzet méltó dicsére­
tére válik számvevőnknek és városi nyom­
dánknak, mert alig volt pár napi idejük az 
össze illitás es kinyomatásra.

Annál szomorúbb képet tár azonban 
elénk a béltartalom, mely szerint a rendes 
költségeknél 82,955 frt 68 kr, a rendkívüliek 
nél pedig 46,965 frt hiány, — együtt tehát 
129,920 frt 68 kr deficzit mutatkozik. Ennek 
fedezésére —- miután a bevételek tokozása 
már semmi módon nem erőltethető — min­
den bővebb indokolás nélkül a következő 
vaslattal terjeszti a tanács a 
adófi/elő közönség elé :

1. A 82.935 frt 68 kr rendes deficzit 
rendezendő községi a dókivetés 
u t j á n; és a mennyiben az összes egyenes 
adó 517 540 frt, ennek 16 százalékából kijő 
82,806 Irt 40 kr.

2, A rendkívüli költségvetés 46,965 frt 
hiánya pedig az 1890-ik évi 52.116 frt legelő 
adó hátrányban találja meg fedezetét. Ezen 
utóbbi fedezethez évek hosszú során keresztül 
már annyira hozzá vagyunk szokva, hogy ta­
lán nem is esnek jól annak elmaradása.

De bizony nem vagyunk, sőt mindnyá­
junkat teljo-en megdöbbentett a mostani rósz 
gazdasági viszonyok és sok csapások közepette 
ez az óriási összegű deficzit, mely az amúgy 
is nagy megterheltelésekkel sújtott lakosságot 
újabb és érzékeny módon terhelendi.

Régóta fenyegeti már Debreczsnt a köz­
ségi pótadó réme és csakis a legnagyobb 
ellenszenv, a legelszántabb védelem volt képes 
feltartóztatni ezt a mumust, hogy teljes mesz-

hir

fajta); Der grosse Pfaífenzwicker ; Der f’roP' 
bet ; Heicli'tags-Miatt ; Städtische Presburger 
Zeitung ; Studenten-Courier ; Radical lap ; Re- 

Respublica ; Offenes Sendschreiben etcform
Szabadság , Szabadság, Egyenlőség, Testvéri- ]JÍ\rUl'’ 8 z 6 P i t 6 s i kisajátítási alap 
ség; Siebenbürger Bote: Noch ist Ungarn ,° , • ,S' a' \ ,é,s e,g>' ka,aP alä vonva m°nd 
nicht verloren I Tiszavidóki Újság: Der Ungarn- • JU’ ho?]r >)é;dául 20 va6Y 2o százalékkal 
Der Tnpartlieiische ; Der Wahlbürger • Die niuu0” szükségletek fedezve lesznek, de leg. fahlbürger; me
W allrsagerin ; Wiener Vorstadt-Zeitung ; Der 
vierzehnte April: Die Volksversammlung; Volks­
fragen és Csorba. (Ez utóbbiból 2 szám, az 5 
és 6. szám vn meg Henlaller gyűjteményében. 
Ezt a tintával irt német uj-ágot n Sumlaba 
menekült honvédek szerkesztették. Állítólag dr. 
Csatári Grosz Lajos. Érdekes azért, mert uni- 
kumpéldányok.

Hnntatler gyűjteményében megvan a sza­
badságban egesz lii rlapir od ni ma : a szabad- 
ságharezra vonatkozó különféle nyelven meg­
jelent összes munkák, mintegy 6—700 kötet­
ben ; közel ezer darab ritka plakát s 3—4000 
datab eredeti okmány, köztük 120 darab 
Kossuthhoz in'ézett levél a harminuzas évek­
ből ; hadi intézkedések, miniszteri rendeletek, 
diplomácziai jegyzékek és levelezők s ezenkí­
vül pár százra mennő ritkaság.

Minden esetre kár lesz, ha ez a gyűjte­
mény is kimegy kiilfö dre, mint hulljuk, egy 
külföldi múzeum intézett kérdést az iránt 
Hontallerhez, hogy nem-e lenne hajlandó át­
engedni gyűjteményét ?

alább nem ámítjuk önmagunkat — és az 
adófizető közönség sem hozatik tévedésbe a 
sok adó czimek és a különböző pénziárak 
által, a kezelés O könyebb, olcsóbb lesz.

A midőn azonban ezen félig-meddig be­
lenyugvást jelzem, másoldalról nyíltan kimerem 
mondani, hogy ily momentuozus fordulőpc 
nál több előkészítés, nagyobb ’körültekintés, az 
ügynek komolyabb előterjesztése, a bizottsági 
tagoknak részletesebb felvilágosítása, a községi 
adó behozatala e'odázhatlan szükségességének 
bővebb indokolása — méltán képezte mind­
nyájunk várakozását, óhajtását.

De csak igy oda hevenyészve, a költség- 
vetési rovatok önsegítése után — legszük 
szavubb rövidséggel, minden indokolás nélkül 
r..valj,uk be -- mindnyájunkra nézve kínos 
hatást kelltett és ne csodálkozzunk rajta, ha 
már is többen kijelentették, hogv i 1 v 
alakban az 1897-dik évi k ö 1 t- 
s é g T e t é s t meg n e m szavazzák. 
„ ■ „ ,gaz'lasft.tf1 bizottság holnap, vasárnap, 
a jog- és pénzügyi bizottság - hétfőn délután 
d or vesz‘ tárgyalás a költségvetési mun- 
az m°,MeS Tudja kl véleményét. Felhívjuk

p.í tdm!Z!k|blZOzISägok lagjait’ llüBY az ülé- 
megjelenvén — több világosságot ésseken

Egy századév előtt a nyárnak végét 
dető e napon nem ősznek, de tavasznak 
nala kelt volt Magyarország egén, hogy 
századév után annál szomorúbb legyen az e 
napon beköszöntő őszi időnek sárga arculata 
elhomályosítván az ezeréves dicső múltnak 
ragyogó emlékét, amelyet az egész világból 
ideseregleit munkási a fö'dnek, valamint apos­
tolai az Isten országainak, a nagy világbelié- 
nek nagyba’ csodálnak.

Kossuth Lajos születésnapja van 
ma, immár harmadszor azóta, hogy nem Turin 
felé nézünk reménykedő, hanem Budapest felé 
gyászoló arczczal és lélekkel. A napon kétsze­
resen érezzük az ő hiányát, midőn hazánk 
ezeréves ünnepén arról vagyunk kénytelenek 
tanácskozni, vájjon magunk rendelkezünk-e 
önmagunk felett.

Kossuth Lajos emléke ma, ezeréves 
ünnepünkön kétszeres erővel hiv fel bennün­
ket azoknak a nagy tanulságoknak meg szív- 
lelésére, a melyeket az Ö élete a magyar 
nemzet minden tagjának elébe tér.

Az ö emberfeletti nagysága örökre ra­
gyogó fáklyája marad á magyar nemzet ha­
zaszeretetének, az O tanai mindig, minden 
időben ugyanazok a jóslatszerü nagy igazsá­
gok maradnak nemzetünk előtt, mig azokat 
meg nem valósítjuk . . .

Ma, az Ö születése napján újra heve­
sebben lüktet a szivünk s érezzük, hogy meg 
kell újítanunk azt a szent fogadást, a melyet 
apáink tettek Ö neki:

Ha még egyszer azt üzeni, 
Mindnyájunknak el kell menni I

S midőn arra gondolunk, hogy már ő 
nem og üzenni többet, elszorul a szivünk, 
könybe lábbad a szemünk és zokogva só­
hajtjuk :

Legyen áldott és örök 
az ő nagy emléke!

nagy- 
a kis- 
az uj

* Isteni tiszteletek. Holnap a 
templomban Mindszenti Imre 
templomban S z i 1 á g y i Imre, 
templomban K. T ó t h Kálmán, ez ispotály­
ban M i t r o v i c s Gyula és a luteránus 
templomban Materny Lajos, lelkész fogja 'te­
gezni az istenit i sztéléiét.

* Választási mozgalmak. Kossuth 
e r e n c z a függetlenségi párt elnöke, 8

hó 20-án Szarvasra utazik, hol ez alkalommal 
az önálló vámterület érdekében nópgyülést 
tartanak, melyen Kossuth szónokolni fog.

* A gályarabok emléke. A hétfőn d. 
u. 5 órakor az Emlékkertben megtartanoó ke­
gyeletig ünnepélyen K o v á c s y Kálmán 
1 th. fog tartani emlékbeszédet, J á n o s s y 
Zoltán, lapunk munkatársa pedig alkalmi köl­
teményét fogja szavalni. Ismételten fölhívjuk a 
közönség figyelmét az ünnepélyre, melyen a főis­
kolai cantus fog közreműködni M á c s a i 
Sándor kitűnő vezetése mellett.

* Öngyilkos diák. Kispéterfia-utcza 781. 
sz. ház tulajdonosa, Nagy Sándor
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kodó fia, Sándor ma reggel 7 órakor a padlá- 
,on ismeretlen okból szivén lőtte magát, Szenl- 
p1!y orvos, kit azonnal értesítettek, már csak 
a halált konstatálhatta. Nagy Sándor debre­
ceni születésű, 18 é. ref. vallásul, gymn. V-ik 
ősz. tanuló, a hat lövetű forgópisztolyból, 
melyet mellette találtak, egy lövés hiányzott.
Mint szülei mondják nekiin legújabban, elégte­
len osztályzata adta kezébe a gyilkos eszközt- 
Temetése hétfőn d. u. 3 órakor lesz. Az ön- 
grilkos tanuló a következő levéllel búcsúzott 
el hozzőtartozóitól : »Kedves Szüleim I Bocsás- 
satok meg ezért az egy helytelen tettemért, 
mert már az csakugyan helytelen, mikor vaUki 
a reá nézve oly drága életet elfecsérli. Más­
ként nem tehettem. Hogy miért ? azt hosszas
lenne itten elbeszélnem, csak annyit tudok, hogy . ,, *, v^ros fölösleges lakói. A leg- 
l n \ ’ , , újabb kimutatás szerint Csikágó városa lakos-n,igyon, de nagyon sok okom volt reá. — • • ■ b
Mér belek óla megérett bennem az a gon

laktanya udvarán reggel 8 érakor pót-lóvásárt 
tart, Felhívom a t. gazda és lótartó közön­
éget, hogy eladni valő lovaikkal, melyek a 

katonai követelményeknek megfelelnek, és 41/, 
éves korukat már teljesen betöltötték a 
pótlovazó bizottságnak említett helyen és idő­
ben mutassa be. S t e i u f e I d 
lótenyész bizottság elnöke.

* Adomány egy debreczeni-intézetnek.
Debreczeni látogatásai megelőzőleg Schlauch 
Lőrincz bíboros a Svetics-intézet részére har- 
minczezer forint adományt folyósított, a mely­
nek első részletét már el is küldte. A jótékony 
adományt úgy s/.in én a rom, kaih. algymná- 
zium részére tett alapítványt egy monstre 
küldöttség fogja a bíborosnak megköszönni, a 
mely küldöttség első sorban tiszteleg nála.

dolat hogy kioltom életemet. Csak azt sajná­
lom hogy nem lesz ezután a ki öcsémet ta­
nítsa. No de ha igyekszik jó tanuló lehet még 
belőle. Bocsássatok meg drága testvéreim. Az 
Isten adjon mind nektek, mind szüleimnek 
hosszú és boldog életet. — Szerencsétlen 
Sándoruk.«

* Az nj vasút megnyílt. A debreczeni 
helyi vasút Kossuth utczai szárnyvonalának 
mütanrendőri bejárása tegnap délelőtt 9 óra­
kor volt megtartva. A bejáráson a kereske­
dem! i kormány részéről dr. líepes Árpád mi­
niszteri titkár, a város részéről Ábrahám 
László tiszti ügyész, Buczkő Sámuel rendőrfő­
kapitány. Sthál Géza főmérnök és egy kikül­
dött tanácsnok, a kir. mérnökség részéről 
Lalinovits Mihály főmérnök, és Szeybold Ká­
roly kir. mérnök, a helyi vasút részvénytársa­
ság részéről pedig Szepessv Antal igazgatósági 
elnök és Láber Mihály igazgatók voltait jelen. 
A bejárás után déli 1 órakor a részvénytár­
saság a Bika ezukrászati termében a küldött­
ség tiszteletére ebebet adott a melyre a város 
kitűnőségei hivatalosak voltak. Az uj vasút 
ma megkezdte ló és gőzerővel a személy és 
teher-zállitást.

* A mester utczai kisdedóvó telke. Üzv
Kornholfer Józsefna homokkerti szőliőföldjének 
— a mesterutezai Dragots háznak, — a mes­
ter utczai 1331 sorszámú házasfeleknek iskola 
óvoda és menház czéljaira megvétele, agy. 
szintén a dedó utczai volt iskola teleknek és 
a nagy mester utczai volt esői dásháznek ela­
dása, a szeptember havi rendes közgyűlés 
alkalmával fog névszerinti szavazással elha­
tároztatni.

* Véletlen gyilkosság, özv. Hocháu- 
selnehez, a ki vasúti nagy raktár mellett levő 
főépületben már régebban lakik s ott pálinka 
mérése volt, tegnap este l/a10 órakor Tóth 
Ferencz dinyecsősz bement s olt 2 krért pá­
linkát ivott s árát kifizetve, azon szándékkal 
vette elő flóberfegyverét, hogy megtölti a 
•világoson.« Midőn fegyverébe már 
b lehelyezte a 9 mm. golyót, Hochüu- 
3 e I n é tiltakozva a fegyver megtömésén, 
kezével megütötte a flóbert s azonnal eldör­
dült a az sszony jobb mellére tett két kézzel 
még ki is ment a pálinka mérésből, de csak­
hamar visszatámolyogva, azt mondogatta 
miért lőttél meg ? s az ott közel levő ágyba 
dőlt s mire Engel orvos megérkezett, már 
csak a halált konstatálta. Orvosi vélemény 
*zerint a golyó szivet talált s belső elvérzés 
sei együtt lett okozója a véletlenül meglőtt 
özv. asszzony halálának!

* Katonai pótlóvásár. A városi képvi- 
*elö testületi lótenyészbizottság elnöksége a 
következők közlésére kért fel bennünket: Á 
®. kir. debreczeni 2 honvéd huszár 
ezred parancsnoksága folyó hó 
24 és 25-én a Széchényi utczai honvéd huszár

ságának ama része, melyre a városnak szüksége 
nincsen a következőképpen oszlik meg ; 60 
ezer opiumevő, 40 ezer otthon nélkül való nő. 
68 váró«! tanácsos, 7 ezer korcsmáros" 14 
rendőrbiró. 12 ezer kártyás, 28 ezer pinezér, 
30 ezer professzionátus politikus, 10 ezer tolvaj 
3000 rendőr és 2500 fegycncz.

x Alföldy Károly, láncziskolájét szép 
lemben hó 19-én szombaton nyitja meg 
Beu-atások eszközölhetők lakásán Péteri! a 
utcza 980. saját ház.

x Dr. Kentzler József városunk ismert 
gyermek orvosa torok és belgyógyász Gleic- 
henbergből haza érkezett és gyakorla'át meg­
kezdette Rendel reggel 8- 
óráig Lakása N.-Hatvan 
Koszorús házban.

9 és délután 
utcza 1578.

3-4 
sz. a.

Táviratok.
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk —
Budapest, szept. 19.

A főrendiház ülése.
Elnök : Vay Béla br.
Ülés kezdetén Vay Béla br. jelentette 

be J ó z s e f főherczeg köszönetét leánya 
eljegyzésére való üdvözletért.

Több elnöki bejelentés után a bűn 
vádi eljárás javaslatai vették tár 
gyulás alá, melyet Erdély miniszter 
ajánlott. Zichy Nándor gr. felszólalása 
után egyhangúlag megszavazták a több mint 
500 g:ból álló javaslatot.

Ülés vége 12 órakor.
A kvótabizottság ülése.

Budapest, szép'. 19. (A »Debr« ered. táv. 
A magyar kvótabizoRság délelőtt fél 11 óra­
kor kezdte tárgyalni a Fáik Miksa előadó 
renuncziumát. Eddig kisebb nagyobb b e- 
s z é d b e n kifejezték hozzájárulásukat 
Hegedűs Sándor, Apponyi Albert 
gr Gajzágó Salamon. 'í i s z a Kálmán és 
mások. A p p o n y i még az ülés vége előtt 
eltávozott és fél 3-kor Temesvárrá 
utazott a parlszervező gyűlésre.

Budapest, szept. 19 (A »Debr.« ered. táv.) 
Érk. d. n. 4 órakor. A kvótabizottság Fáik 
renunczirm.it elfogadta. A munkálat tartalma ez . 
A b i z o t t s á g ragaszkodik eddigi állás- 
bontjához, de ha az osztrákok a szóbeli tár­
gyalással többet gondolnak elérni, ehhez hoz­
zájárulnak Horánszky kérdvén a kormány ál­
láspontját B íi n f f y br. azt felelte, hogy a 
kormány körülményt figyelemmel kísérve, be­
várja a bizottságok tárgyalásait, minden 
körülményt figyelemmel kísérve.

Budapest, szept. 19. (A Debreczen ered 
táv) Érk d u. 4 órakor.) A kvótabizottság 
mai ülése alatt egy ellenzéki képviselő p r i- 
v á l kérdéseire, igaz-e a Frendem- 
blatt hírre a feloszlatásról, B á n f f y 
kitérőleg azt felelte nevetve: nincs benne 
lehetetlenség !

A* orseAggyüléa feloszlatása.
Budapest, szept. 19. (A Debr. ered. táv.) 

AFremdenblatt, a közös külügy­
minisztérium bécsi félhivatalos lapja tegnap 
esti számában teljes határozottsággal és kom- 
müniké-szerüleg jelenti, hogy a B á n f f y 
br. miniszterelnök bécsi tartózkodása a képvi­
selőház feloszlatásával van kapcso'atban s 
utjának eddigi eredményéről illetékes körök­
ben az a hir van elterjedve, hogy a felosz­
latás ajövő hónap elsőfelé­
ben megtörténik és az uj választásokat 
november elejére tűzik ki.

Anglia harcza önmagával Törökország ellen.
Budapest, szept. 19. (A »Debr« ered. táv.) 

Londonból jelentik : Lord R o se­
be r r y volt angol miniszterelnök. — egy 
újságíróhoz intézett levele ben ki­
jelenti, hogyha Anglia Konstantinápoly ellen 
önállóan harezot kezdene, európai háború 
következnék belőle.

Az Ugrón párt és a Ház feloszlatása
Budapest, szept. 19. A »Debr « ered táv. 

Ugrón Gábor, a függetlenségi anyapárt 
vezére a következő figyelmeztetést teszi közzé: 
Figyelmeztetés. A függetlenségi 
és 48-as párt híveit felhívjuk, hogy a választó- 
kerületekben akként szervezkedjenek, hogy ké­
születlenül ne találjon a képviselőválasztás, 
melyet — okunk van hinni — a kormány 
november első napjaira fog kitűzni. Ugrón 
Gábor intézőbizottság! elnök.

Bánffy és a kvótabizottság.

Budapest, szept. 19. (A Debr. ered. táv.) 
Bánffy Dezső br. miniszterelnök bécsi 
utjából ma reggel Budapestre érkezett s részt 
vett a magyar kvótabizottság ma délelőtti ülé­
sén, amelynek tárgya a Fáik Miksa ál'al 
kidolgozott renuncziurn lesz az osztrákok 
második nuncziumára. —• A renuncziumot 
valószínűleg elfogadják, azután közzéteszik. A 
kvótabizottság október első felében ül össze 
közös tanácskozásra mely után az országgyű­
lést feloszlatják.

Irodalom és művészet.

Az „Athenaeum Olvasótára“, mely 
mindinkább tért hódit a müveit magyar kö­
zönség körében, most ismét két munkával, 
újabb négy kötettel szaporodott. A franczia 
regényirodalom legkiválóbb alkotása, Paul 
Bourget »Bűnös szerelem« czimü 
két kötetes regénye jelent meg ebben a víl- 
lalatban, Tóth Béla remek magyar fordításában. 
Az előkelő európai kritika majdnem egyhangú 
szavazatával, ezt tartják Paul Bourget legki­
tűnőbb regényének, melyben korunk erkölcsei 
a legtalálóbban vannak festve, — mindvégig 
rendkívüli érdekes mese keretében. De nem is 
mese ez, hanem a való élet egy darabja, igaz 
történet álnevek alatt, mert a szereplők minden 
szava, minden cselekménye az életből van 
ellesve. A rcerző tulajdonképen az erkölcsi 
élet nagyobb kérdéseinek megoldására keres 
példákat a való életből és amit az elméleti 
tételekkel bíbelődő moralisták soha sem tudnak 
elérni, Paul Bourget szcmléltetöleg tanít meg 
bennünket az erkölcsi igazságokra, főként a 
becsüle.ességrc. Rajzai rendkívül megkapók, 
néha merésznek látszanak, mint valami csúcs­
íves boltozat , de azért hamis megdönthető 
okoskodást ebben a két kötetben épen nem 
találunk. Ebben a tekintetben Paul Bourget 
messze tulszá-nyalja regényirótársait, kik a 
tetszetősért feláldozzák az igazságot ; míg el­
lenben Paul Bourget valósággal bonczkéssel 
keresi az igazságot fa legszövevényesebb élet­
viszonyok közölt. Bizton remélhetjük, hogy 
Paul Bourget ezen regénye magyarban is azt
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kz Általános eismerést fogja kivívni, melyet 
aivivőit az eredeti munka, melyet úgyszólván 
egyszerre elkapkodtak megje'enése után. Az 
Athenaeum Olvasótára egy igen érdekes, ere 
deli magyar regényt is közöl Bartók Bajos 
tol'áhól. Ä két kötetes regény czime »A szem­
fényvesztők.« Tárgya a magyar közéletből, a 
középső osztályból van merítve. — Az egyes 
alakok nagy humorral vannak megrajzolva, a 
nélkül, hogy tóizalakok lennének azokból. Ez 
már magában véve is irodalmi siker, mert * 
fantázia féktelenségével csapongó regényírók 
többnyire túlzásokba szoktak esni és rajzaik 
a való élettől minél inkább eltávolodnak. Bar­
tók ellenben liü arczképeket akar nyújtani, a 
melyekkel sok derült peredet fog szerezni az 
olvasóknak. A vállalat minden egyes kötetének 
ára díszes vászonkötésben 50 kr.

Nyilttér.*)
Hoszupályi uradalmam termését a Hazai 

általános biztosító részvény társaságnál biz­
tosítottam jégkár ellen és a folyó évi augusztus 
7-iki jégeső termésem túlnyomó részét tönkre 
tette.

Ez alkalomból a Hazai állalános biztosiló 
részvénytá. saság tetemes káromat oly előzékeny 
módon állapította meg és kezeimhez már ki 
is fizette, hogy késztetve érzem magamat ezen 
eljárásért köszönetét mondani és a Hazai ál 
I alános biztosító részvény társaságot a gazda- 
közönség figyelmébe melegen ajánlani.

Budapest, 1806 szeptember 12-én.

Brüll Ármin földbirtokos.
Brüll Henrik és fia ezég beltagja. 

Nyilatkozat.
Miután biztos forrásokból tudomásomra 

jutott, hogy tőllem, illetve fényképészeti mű­
termemből f. e. junius havában elbocsátott 
He-z Kálmán nevű fényképészseged a vá­
rosba házról-házra járva részint magát nevemre 
kiadva, részint ped'g azon iiiügy alatt, misze­
rint az én műiéi memböl van kiküldte és meg­
bízva fényképfelvételek eszköz'ésére ; tényleg 
fénykép felvételeket foganatosít és dijjakat 
szed fel : annálfogva erre vonatkozólag van 
szerencsém a nVlyen tiszte t közönség becses 
tudomására hozni, miszerint én a nevezett 
czélra soha házalni nem szoktam és senkit 
arra nézve meg nem bíztam soha, valamint a 
jelenben sem; hanem a fénykép felvételeket csakis 
egyedül piacz utczán a főposta tőszomszédságá- 
bun, néh özv. Koncz Lajosné örökö.-ei 2142. 
ez. hátukban levő saját műtermemben szoktam 
eszközölni. Minélfogva tisztelettel felhívom a 
n. é. közönség szives figyelmét arra nézve 
hogy fent nevezett egyéntől vagy bárkitől is 
nevemre vagy firmámra oly uton-módon sem­
miféle ajánlatokat elfogadni ne méitó, tassnnak 

Uebreczen, 1896. szept. hó 18.
Teljes tisztelettel
Lengyel Lajos

_______ _ fényképész.
, *) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős-

s<’ge 1 Szer k.

A legalkalmasabb

bérmálási ajándékok
mint

keresztek, amulettek, szivek, nyak- 
ékek, karékek, gyűrűk, órák stb.

dús választékban a legdivatosabb kivitelben
kaphatók

Löfkovits Arthur
órás és ékszerésznél

Debreczen i’ 6 p 1 a c z 
Ékszergyártás, tiizizománezozás, óra javí­

tás, vésnök! munkák.

A kir. gazdasági tanintézetnél
Rózsa- és Hópehely-

asztali burgonya
kapható métermázsánk ént

2 forintért.
Minták a városban levő igaz­
gatóságnál megtekinthetők, hol 
íi megrendelés is eszközölhető.

Valódi asztali bor.
Saját termésű, tisztán kezelt boraimnak 
elárusitását megkezdettem s azt a n. é. 
közönségnek forgalomba bocsátom, mely 
folyton kapható lesz üzlethelyiségemben 

1 literes üvegben 30 krajezár
M ,, lí) ,,

ezen ínakban az üveg bele nem értendő. 
Tisztelettel

Kovács Mihály
fiiszerkereskedö, Kis piacz. Tisza-palota

Nem kell. . . . .
._ ■”w,mi i

Nt" Meglepő

szép selymek kaphatók 38 leli
feljebb,

Boros Testvérek
női divat-áruházában

Debreczen, Kossuth-utcza 3 8, 
Tessék mintát kérni J j ’

Krondorfi savanyuviz.
Stefánia trónörökösné forrás.

Kitüreő 3yógyvia
kedvelt asztali viz.

Főraktár: Csanak Józsefnél. Kapható m 
Geréby F., Rickll Z„ Szabó Zs., Féle 

házi Ján03 és Szép J. urakná-

Földbirtokosoknak
olcsó törlesztcses kölcsön

ajánl
és a legrövidebb idó alul

lebonyolít

BALOG EDE
DEBRECZEN.

Nagy-Várad-utcza 2125. szám.

LUXAI!
MARASCHINO

di Zom MI
NEVŰ VILÁGHÍRŰ
likőrjeü

mindenük 
kapható.

iwnra«u\Lk.a.rv t

A legfinomabb, valódi
gyapjúszövetek -awa

zsolnai, brassói, brünni, és franczia
gyártmányok

NAGY-KÁROLYI üzletünk
feloszlatása miatt

fiicsinyßen és vendüivüii oicsó áraüon 
fiapftatófi Z)e6reczen6en

BIEDERMANN E. és FIA
posztó árnhá zábnn.
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Ritka alkalom!

BAÜM MIKSA
üzletének feloszlatása 

miatt az összes raktár

minden elfogadható
áron

úgy kicsinyben 
mint nagyban

eladatik.

Ritka alkalom !

a fP

CCS
CC3

Honi ipar.

C*3

Sz. Dávid István
Millenniumi kertjében

vasárnaptól kezdve
a polgári serfőzdéből

mindennap

Pilsen! sör
csapoltatik.

Ugyanezen naptól kezdve

MT-friss bécsi virsli-»«
kapható.

A n. é. közönség szives látogatását kéri 

tisztelettel
SZ DÁVID ISTVÁN,

vendéglős.

női szépség
bee ességét és elegáncziáját nagyban emeli a jó 
fűző, különösen, — ha oly kitűnő gyárból 
való mint

GOLDSTEIN KAROLINA
férj. HOFFERNÉ

Debreczen fopiacz, Huber-ház a megyeház mellett 
a hol bécsi, párisi gumml- és sport

úgyszintén dajhafüző, alkalmi fűző gum­
in! részekkel valamint nyári és hasfttső 

vállfüző (gradehalter) mérték után készittetnek.
Ugyanezen tűzök raktáron is tartatnak és igen olcsó árban 

kaphatók.

Raktáron fűző 40 krtól kezdve.

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
ÜÄ*- szavatolt tisztaságú ■''»Q

(a csehországi Thomusmtl vökből ered#

kitüntetett Thomasfoszfátlisztet
ssavatoli 15—ZO' t, oitrátban oldhatófossforsav tartalommal és 80 ÍOO 0 porflnomsággal

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnanemüek, kapás és olajnövények, 
lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel halásá 
nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A nitrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 
hiányzó mennyiséget megtéri tünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasmüvek eladási irodájának vezérképviselője
a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34. szám.

RAKTÁR :
Debreczen
Temesvár
Fiume
Vukovár

FÉNYES MÓR
vezetése alatt

KASSOWITZ FÜLÖP

bécsi férfi, fin és gyermek ruha
raktárában

Debreczen, Főpiacz, a Hungáriával szemben
MST* megérkeztek az őszi és téli évadra -'HM 

férfi, fiú és gyermek ruhák nagyválasztékban

fs rendkívül olcsó árban
kaphatók.

RAKTA R ; 
Zára 
Eszék 
Magyvárad 
Arad.

\

V
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Van szerencsém a n. é. közönségnek 
becses tudomására hozni, miszerint a mai 
nap'ól fogva megkezdtem a Petróleumot saját 
kocsimon házhoz szállítani. Azon kellemes 
helyzetben vagyok hogy a legfinomabb, a 
legtisztább és minden szagtól ment Petró­
leummal szolgálhatok t. ez vevőimnek. A 
szállítás 5 és 10 literes ujszerkezetü kannáim­
ban történik, miket k desönképen t. ez. vevőim­
nek szives rendelkezésere bocsátók. Ajánlom

Amerikai császár olajat á 24 kr. literjét
legfinomabb korona petróleumot » 20 » >

» sálon » » 18 » *
Egyben ajánlom, és megrendelésre ugyancsak 
házhoz is szállítom: a legfinomabb fajtájú
gyertyát, keményítőt, gyufát, kékitö pasz­
tát, padló-mázt és lakkot, mosó és tói lett 
szappant stb. czikkeket a legju lányosabb 
arakban.

A midiin a t. ez. vevőimnek szives bizal­
mát és becses megrendeléseit kérem, Ígérem 
hogy minden törekvésemmel oda fogok hatni, 
hogy a t. ez. vevöküzöuség teljes megelégedését 
kiérdemeljem.

Maradok teljes tisztelettel

TÉRÉI JÓZSEF
festék, petróleum és zsiradék kereskedő 

Nagy-hatvan-utcza 1098 sz.

Telefon

Debreczeni helyi-vasút rétzv.-társaság,

Hirdetés.
Van szerennsénk a n. é közönsége’ 

tisztelettel értesíteni, hogy a Kossuth- 
utczai vasútvonal f. hó 19-én adatik át 
a forgalomnak; szállítási dij egyszeri 
menetre 6 kr., álszállási dij a helyi vasul 
bármely vonalára 10 kr.

A vonatok a városházától reggsli 6 
órától 15 pevezenként közlekednek és a 
n. é. közönség kívánatéra a vonal bár­
mely pontján megállanak.

Debreczen, 1896. szept. 18-án.

Aq igazgatóság.

1197—1896. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 20722/1896 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint a debreczeni kölrsön-egúlyző 
í-gY1 et részére Szabó István és neje 
debreczeni lakosoktól 500 frt töke, en­
nek 1895. évi nov. hó 2-ik napjától 
számítandó 6 o kamatai es eddig össze­
sen 45 frt 85 kr. perköltség erejéig 
1896. éviaug. hó 5-én biróilag lefoglalt 
és 364 fonni 50 krra becsiül bútorok 
és egyebekből álló ingóságok 1896. évi 
okt. hó 7-ón d. u. 4 órakor kezdetét 
veendő és csiliig utcza 2673 sz. a. meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet ígérőnek azonnali kézpénz- 
fizetés melleit, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi szept. hó 17-én.
Sugár Gyula 

bir. kiküldött,

Legjobb a

CACAO
Oaedke
mindenütt kapható

P. W. Gaedke & Cie., Brünn és Hamburg

Törleszt, kölesén
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték 3/4 részéig 20—51 év közti időre kész­
pénzben. Birtokos felmondhat bármikor, pénzintézet nem mondhat 
fel. Csekély kamattal tőke is törlesztetik. Lebonyolítás legrövi­

debb idő alatt.
— Convertálás bélyeg- és illetékmentes. —

scnr- Semmi előleges költség,
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő csakis : telekkönyvi ki­

vonat és kataszteri birtokiv másolni.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapest, VI, Váczi-körut 39.

Legnagyobb Inga lan* és Jelzálog-Forgalmi-Intézet a monarchiában, egyedüli, 
moly hatóságok és a legtekintélyesebb földbirloko-októl okmányareattleg

ajánlva van.

Meghívás
a debr. termény- és áruraktár részvénytársaság

1896. szeptember hó 20 án d. e. 10 órakor

a vá r o s h á z a nagy tanácstermében
tartandó

évi rendes

közgyűlésére.
»III 1 J 3£>rfi .   -----------

Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. A lefolyt 1895/96. üzleti év zárszámadásai, a mérleg hely­

benhagyása és a felmentvény megadása.
A nyeremény feloszlása, az osztalék megállapítása.

, .. *• Sorrend szerint kilépő egy igazgatósági tag helyének vá­
lasztás utjám betöltése.

Debreczen, 1896. szeptember 1-én

Az igazgatóság,
„„ , ,^ei$rz®*:.,A k7*eyüléien részlvenn szándékozó részvényes kötele* -

ap^abály 24-ik czikke alapján — részvényeit a közgyűlés előtt legalább 
litnvnl?Pa ".ÍUr,Si\5á^ pénztáránál vagy a »Debreczeni ipar és kereskedelmi 
banknál. - téri Ivény é. igazoló jegy kiszolgáltatása ellenében - letenni.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. FFőooslával szemben.


